
ZIARUL "ALBINA" (1866-1876); 
APARIŢIE, COLABORATORI, ORIENTARE GENERALĂ 

Deceniul al şaptelea al secolului trecut reprezintă în istoria româ
nilor din imperiul Habsburgilor un răstimp frămîntat, de luptă, de nă
dejdi şi de dezamăgire. Frămîntare şi l.n..Lptă, născute din sperenţele des
chise prin inaugurarea "erei liberale", succese şi decepţie, datorate convo
cării şi apoi dizolvării dietei din Sibiu1, se succedară, după 1860, mar
cind cu pregnanţă adivizarea considerabilă a vieţii politice, şi, de ase
menea, scăderea progresivă a şanselor românilor de a dispune de propria 
lor soartă2 • 

Noua ordine politică, dualismul, redutabil ca tendinţă încă de mai mulţi 
ani, ajnnge, la inceputul anului 1866, prin 1minenţla1 înfălptuirii Juli oficiale, 
şi mai ameninţător pentru progresul popoarelor nemaghiare şi negerrnane 
din imperiu, deci şi al românilor, atît al celor din Transilvania cit şi al 
celor din Ungaria. Mai mult sau mai puţin vehemente, protestele se ridi
cau de pretutindeni, sub forme şi pe căi felurite. In ajum.ul încheierii 
pactului austro-ungar tensiunea politică cres-cu, efortul românesc pentru 
asigurarea viitorului naţional, a cărui scrutare adîncă prevestea ani grei, 
dştigă în amploare, dar calea urmată nu mai este unitară. Pasivismul şi 
activismul, modalităţi politice deosebite, născute din realităţi diferite, 
dobindesc tot mai multă influenţă, primul Îlil Transilvania, celălalt in 
Banat şi Ungaria. Terenul viitoarei dispute de principii a indreptăţirii 
exclusive este creat. 

Indiferent de metoda de luptă, acţiunea politică românească nu se putea 
du-ce, nu putea ajunge indeajuns de eficientă, fără folosirea unei arme 
apreciat€' şi cu valenţe multiple: presa. Oglirndă, deşi nu întotdeauna 
fidelă, a vieţii social-politice şi culturale, ea trebuia să lovească in ne
dreptate, să condamne aJbuzul, să den·unţe samavolnicia, să înveţe pu
blicul a discerne adevărateLe sale interese şi adevăraţii săi duşmani, să-1 
instruiască, mobilizeze şi conducă, să-1 ajute a se rirdica. la un înalt nivel 
de comprehensiune politică, izvor al conduitei demtn.e şi perseverente in 
lupta naţională. 

1 S. Retegan, Atitudinea burgheziei române din Transilvania faţă de dieta de la 
Clu; din 1865, în Studia, series Historia, fasc. 2, 1966, p. 102. 

2 Idem, p. 108. 
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In anii 1865-1866 românii din Austria dispuneau de numai patru3 

organe de presă importante ("Gazeta Transilvaniei", "Telegraful român", 
"Concordia" şi "Familia"), dar dintre acestea cel mai tînăr, "Fa.mi'lila", 
al cărui prim număr apare la 5 iunie (n.) 18654 la Pesta, cu un caracter 
enciclopedic, putea servi mai puţin ca instrument al intereselor politice 
româneşti. ln afară de "Concordia"' şi de "Familia"" care apăreau la Pesta, 
celelalte două, editate in Transilvania, abordau in primul rind probleme 
specifice acesteia şi îşi aveau aici sfera propriu-zisă de circulaţie şi in
fluenţă, ca şi majoritatea susţinătorilor şi abonaţilor. Diferenţierea tacticii 
de luptă in ajrmul înfăptuirii formulei dualiste impunea folosirea unui 
organ de presă care să slujească orientarea românilor din Ungaria spre 
participarea la viaţa parlamentară, deci să sprijine direcţia activistă, cu 
atit mai mult cu cit "Concordia" nu mai parcurgea la inceputul anului 1866 
un drum politic ascendent, ci o perioadă de recul, mai ales după retra
gerea redactorului său responsabil, Alexandru Roman, la sfîrşitul ace
luiaşi an. Pînă in ultimul an al deceniului, ziarul lui Sigismund Pop dădu 
mult inapoi, abandonînd o seamă de obiective pentru care luptase înainte. 

Un nou ziar românesc5 pentru românii din Banat şi Ungaria era ne
cesar şi din alte considerente. In primul rind era nevoia vădită de forti
ficart> a frontului jurnalistic românesc din aceste părţi, ale cărui antece
dente nu erau atit de remarcabile ca ale celui din Transilvania, mai ales 
in Banat, unde populaţia românească, in special intelectualii, resimţea 
de multă \'reme lipsa unui ziar prestigios, mai legat de viaţa şi de 
năzui~nţele ei. Apoi, efortul politic românesc în ansamblul său cerea 
înmulţirea organelor de presă care să-I susţină. Nu trebuie de asemenea 
nesocotită nici aspiraţia românilor ortodocşi, din Banat mai ales dar şi 
de la nord de Mur~, de a avea o foaie, i.Jnsp1rată, susţinută şi redactată 
de cercuri ortodoxe6 , deşi înverşunarea confesională îşi tocise mult ascu
ţişul. 

In împrejurările date şi in virtutea unor asemenea cerinţe, mai mulţi 
membri ai familiei Mocioni, mînaţi şi de intenţia de a fonda o tribună 
de difuzare a ideilor lor politice7, reluară planul mai vechi al lui Andrei 
Mocioni, cel mai influent dintre ei, de a înfiinţa un ziar românesc în 
părţile bănăţene şi ungurene, idee comunicată de acesta in că in 6 de-

3 Sionul românesc, care apăru la Viena la 1 iulie 1865 şi Progresul din Sibiu. cu 
cele 4 numere ale sale din 1866, sînt mult mai modeste. 

4 N. Hodoş şi Al. Sadi Ionescu, Publicaţiunile periodice româneşti, tom. I, 
1820-1906, Bucureşti, 1913, p. 248. 

5 Ziarele Ost und West şi Wochenschrift filr Politik din Viena, subvenţionate de 
familia Mocioni pentru a susţine cauza românească (vezi T. Botiş, Monografia 
familiei Mocioni, Bucureşti, 1939, p. 97), nu puteau ţine locul unui ziar naţional. 

6 Conducerea celorlalte două ziare, Concordia şi Familia, aparţinea unor greco
catolici şi tot aşa va fi şi in cazul Federaţiunii care apare mai tirziu. 

7 Vincenţiu Babeş, Notiţe biografice asupra vieţii şi activităţii decedatului An
drei Mocioni, Bucureşti, 1883, p. 17/369; vezi şi Teodor Botiş, op. cit .. p. 97. 
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cembrie 1849 episcopului ortodox din Arad, Gherasim Raţ8 . Atunci, în 
1849, Andrei Mocioni împreună cu episcopul Şaguna ajunseseră la con
cluzia că o foaie românească era absolut necesară la Timişoara sau Arad, 
pentru luminarea şi propăşirea poporului român. Gazeta proiectată tre
buia să fie însoţită de un supliment economic pentru a folosi maselor 
largi româneşti. Mocioni socotea că locul ·cel mai potrivit pentru apariţia 
ziarului ar fi fost Aradul, apropiat de toate regiunile cărora era desti
nată foaia. Cît despre Şagu:na, amestecul său in această acţiune se explică 
prin tendinţa lui de a ajunge la înfiinţarea unui organ de presă de 
nuanţă ortodoxă, ceea ce s-a şi intimplat dţiva ani mai tîrziu, cînd 
apăru "Telegraful român". Intenţia lui Mocioni însă rămîne neîmplinită. 

Mai tî.rziu, în 1857, famil!ia Mocionli. ·era din nou gata a contribui la 
editarea unui ziar9, dar a unei mari publicaţii politice româneşti de 
data aceasta, care să apară la Viena, să fie ieftină şi, după posibilităţi, 
să se împartă gratis. Planul nu se materializă nici acum, dar nu fu 
abandonat definitiv, căci în 1866, sau poate la sfîrşitul lui 1865, Vin
cenţiu Babeş deveni şi el părtaş şi, la invitaţia lui Amdrei Mocioni, cola
horă cu influentul fruntaş bănăţean la întocmirea programului şi la sta
bilirea unor detalii de inceput ale unei acţiuni dificile cwn era aceea de 
înfiinţare, susţinere şi conducere a unui organ de presă devotat intere
selor româneşti. 

Noua gazetă românească, "Albina'", apărea la Viena in 2Î martie/ 8 aprilie 18661° 
intr-o " ... foarte bună redactare .. .''11. Nici numele, nici locul de apariţie nu sint 
întîmplătoare. Jurnalul proaspăt iniiinţat12 promitea prin însăşi denumirea lui o 
rîvnă naţională, o stăruinţă neobosită şi chema la strînsă solidaritate în confrun
tarea gravă ce-o prevestea mersul evenimentelor politice. A fost scos la Viena 
dintr-o dublă raţiune: trebuia să apere cauza românească j'n însăşi capitala impe
riului13, unde posibilităţile de informare şi contactul cu cercurile politice influente 

8 T. Botiş, op. cit., p. 97. 
9 Vincenţiu Babeş, op. cit., p. 13/369. 
1o Nerva Hodoş şi Al. Sadi Ionescu, op. cit., p. 13. 
11 N. Iorga, Istoria presei româneşti, Bucureşti, 1922, p. 128. 
12 Despre Albina s-au scris puţine lucrări, dar şi acelea ating activitatea ei doar 

tangenţial. In afară de titl-urile deja citate mai menţionăm: IstRom, IV, Din 
istoria Transilvaniei, Il, Bucureşti, 1963; Aurel Cosrna, Istoria presei române din 
Banat, vol. I, Timişoara, 1932; V. Bugariu, Figuri bănăţene; Bir6 Sandor, A Tribuna 
es a magyarorszagi roman kozvelemeny, Cluj, 1941; 1. Lupaş, Inceputurile şi epocele 
istorice ale ziaristicii româneşti transilvane, in Studii istorice, vol. V, Sibiu--Cluj, 
1945-46; Const. Antip, Istoria presei române, Bucureşti, 1964; Gelu Neamţu, Ten
dinţe şi valori în activitatea politică a lui Andrei Mocioni (1848-1877), in Bana
tica, I, 1971. Aceste materiale apreciază Albina ca un instTument valoros al luptei 
naţionale româneşti. 

1a T. Botiş, op. cit., p. 95. 
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erau mai lesnicioase şi să fie ferit de prigoana aristocraţiei maghiare ale cărei 

tendinţe politice le va combate cu vehemenţă. 
"Albina" unna să iasă de trei ori pe săptămînă " ... cind o coală întreagă, cind 

jumătate adică după momentul imprejurărilor"14, avind cel mai mic preţ de abo,
nament (7 fl. pe an, 4 pe 6 luni şi 2 fl. pe 3 luni) dintre ziarele româneşti in curs 
de apariţie in Austria, format mare (52 X 33), modern, pe patru coloane. Costul 
redus urma să asigure ziarului o sferă largă de cireulaţie. Menţinerea lui vreme 
destul de îndelungată a fost posibilă mulţwnită în primul rind ajutoarelor băn~ti 
substanţiale acordate de familia Mocioni pînă in ultimul an de apariţie. Inte
meietorii "Albinei" apelaseră şi la sprijinul autorităţilor din România, obţinînd 

promisiunea directoi"'.lllui în ministerul de culte şi instrucţiune publică V. A. Urechia, 
de a pune problema subvenţiei băneşti la cea mai apropiată votare a bugetului. 
Vincenţiu Babeş mai obţine de la Urechia 6 abonamente la "Albina" in contul 
bibliotecilor publice, precum şi o inter':enţie pe lîngă ministrul de interne in 
vederea inlesnirii transportului ziarului in România1s. 

Primul nwnăr, din 2J martie/8 aprilie 1866, expune, in articolul de fond semnat 
de Andrei, Anton, ~orge şi Alexandru Mocion.i, programul ziaruLui, ohlec:tivele şi 

dire--:-ţia politică ce avea s-o urmeze. 
In cuncepţia creatorilor ei, ,.Albina" trebuia să fie " ... organ naţional indepen

dent şi liberal, pentru toaic interesele intregului popor român, adică o foaie 
naţională generală ... "16• Deşi nu va fi la fel de populară in toate părţile pămîn
tului locuit de români, foaia era destinată, nu mai trebuie să o subliniem, tuturor 
românilor, nu numai celor din monarhia habsburgică, mergind pe calea, deja 
bălut.ă de Gazeta de Transilvania, a strîngerii legăturilor, culturale şi suflcleşti 

cel puţin, dintre toţi fiii aceleiaşi naţiuni. In mijlocul frămintării generale euro
pene a popoarelor preocupate "d-.a se orienta, de a-şi clarifica între sine inter~ele 
vitale, d-a se apropia şi alia spre întîmpinarea şi devingerea greutăţilor şi perico
lelor ameninţătoare ... "17, se spune in articol, românii străbat un drum presărat 

de primejdii. Acum, mai mult ca altădată, este nevoie de Ul'l focar puternic care 
să concentreze forţa spirituală şi efortul " ... din tot corpul naţiunii, din poporul 
român intreg ... " pentru a le canaliza " ... spre un srop moral loial şi naţional 

comun ... "18. Aceasta îşi propunea a fi "Albina", prin rostul fondatorilor ei, organ 
" ... devotat mai presus de toate cauzei române naţionale ... ", ridicat deasupra 
certurilor de partid şi a provincialiiSIIl'liUlui, a confesionalismului, deasupra inte
reselor meschine. ziar care să caute a afla şi să indice cele " ... mai bune şi mai 
sigure căi naţionale ..... şi să stabilească un program de luptă ,, ... cot·espunzător 
insemnătăţii şi greutăţilor timpului ... " Considerind că to\i românii formează· o 
singură naţiune, autorii artioolului programatic inscriu printre obiecti\·ele "Albinei" 
preocuparea consecventă de viaţa şi interesele fraţilor din Română.r... Noua "tribună" 

14 Albina, Viena, an. I, 1866, nr. 1, din 27 martie/8 aprilie. 
15 Arhiva Vincenţiu Babeş aflată in proprietatea prof. dr. doc. Mihail Dan, 

doc. nr. 86. 
16 Albina, Viena, an. 1, 1866, nr. 1, din 27 martie/8 aprilie. 
11 Ibidem. 
18 Ibidem. 
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românească urma să se folosească de talentul şi capacitatea celor mai valoroşi 

" ... bărbaţi ai naţiunii noastre'' pentru atingerea scopului ..... naţional comun ... " 
şi nu-şi va aroga dreptul de a impune .poporului atitudini, programe, căi de urmat. 

Fondatorii "Albinei" nutreau nădejdea că, în urma unui sprijin larg al publi
cului, ea va putea fi transformată, intr-o bună zi, in cotidian, speranţă cuteză

toare, fără antecedente practice, in istoria jurnalislicii româneşti din Austria. 
Redacţia îşi propuse a se opri asupra politicii, literaturii şi economiei. tn domeniul 
lirerar se va urmări publicarea scrierilor din patrimoniul naţionaL căci " ... na-
ţiunea ce şi-are literatura sa proprie, nu-şi poate pierde naţionalitatea ... ", iar 
in cel economic, ziarul va face ·loc ÎIIl coloanele sale in primul rind sectoarelor 
in care românii erau cel mai adinc ancoraţi. 

"Albina" a fost menită a năzui spre izbinda unei cauze a cărei garanţie de 
succes rezida in dreptatea, in justeţea aspiraţiilor susţinătorilor ei. Ea pleca la 
drum cu un program destul de larg, formulat însă cu circumspecţie' şi mod<"raţic. 

program ce a omis, in mod deliberat de bună seami"t. idei conturatc şi intenţii 

nemărturisite ale creatorilor săi. Viaţa ei de mai bine dP 11 ani. atitudinea opozi
ţională ascen.dentă sub dualism, coniirmă afirmaţia nmtslrăr'. dind înţeles depăşirii. 
completării, pe parcursul anilor de apariţie, a programului injţial. Intre' i:kilc 
cuprinse de acesla din urmă, se ridică deasupra cdorlaliC' conştiinţa de nC'tăg{lduit 

a comunităţii de interese ce lega pe toţi fiii neamului românesc. Este un gind 
frămîntat de multă vreme, rostit uneori, cu ani in urmă. dC' Vinccnţiu Babeş~o. 

militantul naţional care va conduce ziarul din primrul pină in ultimul an de apa
riţie, se va îngriji de compunerea. completarea şi activitatea ('('hipC'i redacţionale. 

Salutată de .,Gazeta Transilvaniei"21, de "Conoordia":?-2 şi de personalităţi mar
cante ale vieţii publice din România23, ,,Albina" debut;\ redactată în Landstrassc, 
Raisnergasse nr. 3 de un colectiv prcstigios2~. ConducerPil propriu-zisă a ziat·ului 
fu încredinţată lui Vincpnţiu Babl'Ş - deşi la incpput nu făcea formal parte din 
redacţie -, personalitate cunoscută în viaţa politică ~i cuJturală a românilor din 
Austria, colaborator vechi al primelor şi aproape al tuturor foilor româneşti ce 
apăreau în imperiu. Activitatea de ziarist şi-o incepuse prin 1846 la ,.Gazeta 
Transilvaniei"25 , al cărei corespondent va rămîne vreme mai îndelungată, şi la 
.. Amicul Poporului"26 ce apărea la Pesta in 1848 sub conducPn·a lui Sigismund 
V. Pop. Cunoscut ca luptător naţionul consecvent, Babe~ desfă~urase, ele prin 1846 
mai ales, in strînsă colaborare cu familia Mocioneştilor, in special cu Andrei 
Mocioni, o activitate laborioasă, in~hinată propăşirii românilor din imperiu. In 
1860, in zorii .,erei liberak'', ce avea să dea mari nădejdi românilor, îşi cîştigă 

19 Vezi şi Bir6 Sândor, up. cit., p. 24. 
20 G. Cipăianu, Idei p1·ogresiste în gîndirea lui Vincenţiu Babeş, in ActaMN, VII, 

1970, p. 360. 
21 An. XXIX, nr. 26, din 6/18 aprilie 1866. 
22 An. VI, nr. 28. din 7/19 aprilie 1866. 
23 Arhiva Vinccnţiu Babeş, pachetul IV, doc. 97; Ion Ghica către' Vincenţiu Babeş . 

. 2t Concordia, Pesta, an. VI, 1866, nr. 28, din 7/19 aprilie. 
25 Grigore V. Pop, Cunspect asupra literaturii române, vol. H, p. 250; vezi şi 

N. Iorga, op. cit., p. 128. 
26 Amicul poporului, PPsta, an. r. 1848, nr. 10, din 15 iulie. 
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un bun nume politic cu publicarea broşurii milita.nte ,.Cauza limbii şi a naţionali

tăţii in Austria pertractată de un român"27, care se bucură de o circulaţie în
deajuns de largă23 pentru a fi fost necesară reeditarea ei29• Cunoscut deja în 
cercurile influente şi in mediul larg românesc, in Austria ca şi peste Carpaţi, el 
se angajează in 1860 in lupta electvrală pentru intrarea in dieta Ungariei, profe
sind mulţi ani, şi după instaurarea dualismului, un pronunţat crez activist'l0• 

Ziarul "Albina" îi oferea un miJloc necesar propagării ideilor sale politice, străbă
tute, in toţi anii de apariţie ai gazetei, de aceeaşi credinţă activistă de care, 
dezamăgiţi de strîmbătatea legilor dualiste, se deziseră soţii săi de idei, Andrei 
Mocioni mai intii şi in urmă Alexandru, nepotul său. Publicistica dădea lui 
Babe~, energiei sale neostoite, un cimp vast de manifestare, iar sub povara sarcinii 
asumate, aspiratia implinirii rîvnei lui naţionale. 

Primul redactor responsabil al ,.Albinei", George Popa, Î'?i incepu munca în 
colaborare cu editorul Vasile Grigoroviţa (bucovinean de origine), amindoi tineri 
intelectuali români anim.aţi de idealuri şi angajaţi in lupta naţională, pe care o 
serviră, cu condeiul mai ales, atit ca ziarişti cit şi in activitatea lor ulterioară. 

George Popa, cu studii de drept făcute la Pcsta şi de filozofie la Viena, fusese, ca 
şi Vincenţiu Babeş, unul din colaboratorii ziarului românesc "Concordia", unde 
pare a fi făcut o adevărată ucenicie de jurnalist'l1. Competenta grupului redacţional 
fu recunoscut de la inceputJ2 şi confirmată pc parcursul anilor dintii de apariţie 

a "Albinei''. Nu poate fi trecută cu vederea semnificaţia adîncă ce a avut-o la 
vremea ei colaborarea, la Viena in redacţia Albinei, intre bănăţeni şi un buco
vinean, implicaţiile ei larg româneşti, ce nu scăpară spiritului iscoditor al lui 
Nicolae Iorga câruia-i aparţine constatarea profitului cultural naţional izvorît din 
, .... un fel de comunitate sufletească a românilor de pretutindeni ... " ce se crease 
in redacţia lui Popa şi inlesnise " ... pregătirea general românească ... ", a gene
raţiei lui Mihai EminescuJJ. 

Printre primii "albinişti" se numără şi Pavel RoLariu, intelectual bănăţean cu 
o bogată activitate culturală, cu deosebire in ultimele trei decenii ale secolului 
trecut, fost corespondent al ziarului "Neue Freie Presse". Pentru el redacţia "Al
binei" va constitui, din 1866, cind a fost angajat ca ccnsor, corector şi expeditor"~. 

o şcoală publicistică în sensul cel mai propriu al cuvintului, unde dobîndi expe
rienţa care-i va ajuta mai tirz~u să desfăşoare, fără r.: rupe legAturile cu Babeş, 
o rodnică muncă gazetărească independentă în Banat. 

Determinate de condiţii obiective, se produc în intervalul de mai bine de 
10 ani de apariţie a "Albinei'' (27 martie/8 aprilie 1866 - 31 decembrie 1876/12 

27 G. Cipăianu, op. cit., p. 356. 
28 Axente Banciu, Scrisori vechi, în Ţara Birsei. an. 1, 1929, p. 91. 
~9 Ibidem. 
:JO G. Cipăianu, op. cit., p. 356. 
31 Concordia, Pesta, an. VI, 1866, nr. 28, din 7/19 aprilie. 
32 Ibidem, Valeriu Branişte considera chlar că George Popa ar fi fost "cel mai 

de vocaţie" ziarist român din răstimpul de apariţie a Albinei; vezi Amintiri din 
închisoare, Bucureşti, 1972, p. 252. 

33 N. Iorga, op. cit., p. 129. 
34 Aurel Cosma, Istoria presei romdne din Banat, p. 35. 
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ianuarie 1877), schimbări în structura redacţiei sale. Calitatea de redactor respon
sabil reveni, după retragerea lui George Popa, rînd pe rind lui Vincenţiu Babeş, 
Iulian Grozescu, Ioan Ciocan, şi I. Siepeţianu35. Vincenţiu Babeş, care fu inlocuit 
din 2 octombrie 1869 pînă în 1 ianuarie 1876 de Ioan Ciocan, preluă şi îndato
rirea de editor şi druse, mai mult de cinci ani, greul muncii în redacţie, nevoit 
adesea a-şi căuta noi colaboratori, in locul celor care se retrăgeau. Il regrelasc'H; 
în momentul pleC'ării sale pe George Popa, care lucrase o vreme şi ca editor, ca 
şi pe Iulian Grozescu cînd, grav bolnav, părăsi ~redacţia la începutul lunii mai 1872 
şi muri, cîteva săptămîni mai tîrziu, în Banat37• Nici sediul redacţiei nu se putu 
menţine multă vreme in acelaşi loc, la fel cum a trebuit schimbată şi tipografia 
de citeva ori, amănUl1!te care nu trecură fără a dăuna calităţii ziarului. 

De la început, în jurul "Albinei" se formă un cerc de colaboratori, unii destul 
de consecvenţi, şi de corespondenţi, care, numărînd printre ci personalităţi mar
C'ante38 în viaţa politică şi culturală a românilor din Austria, contribuiră, alături 

de strădania permanentă a redacţiei, la a asigura ziarului un conţinut de 1nalt<'i 
factură, raţiune unică de existenţă şi garanţie a implinirii rosturilor sale. Redac
torul îşi exprimase încă în primul număr speranţa că in afară de " ... mulţi băr
baţi luminaţi ai naţiunii ... " care şi-au promis deja sprijinul, vor mai fi şi alţii 

,, ... din diferite părţi ale patTiilor române ... " care li se vor alătura. In primul 
număr găsim deja numele lui Atanasie Marienescua9, intelectual bănăţean, om de 
cultură ou un trecut rodnic. Publicist cunoscut şi apreciat, viitor membru al 
Academiei Române, Marienescu se numără pf'intre primii culegători români de 
folclor, in orice caz a fost primul din Transilvania care al acordat :ani de osteneală 
basmului popular românesc şi a căutat in ţesătura fabulaţ1ei sale înţelesuri pierdutl' 
în adîncimea vremii. Entuziast al versurilor populare, din care publică la Viena 
in 1857 un întreg volum4o, trimite redacţiei "Albdnei", căreia-i va rămîne un cola
borator foarte atent, nenumărate baJl.ade româneşti, unele luate din colecţiile sale 
mai vechi, deja tipărite. Din 1870 începe a tipări tot în "Albina" basme culese, 
prelucrate şi interpretate de el, "noutăţi" care nu mai văzuseră lumina tiparului. 
Marienescu acorda o atenţie deosebită poeziei populare, în care vedea un izvor 
nesecat de frumuseţe literară şi o generoasă sursă de inspiraţie, atît tematică cit 
şi estetică, pentru viitorii scriitori români. Prezenţa lui a5iduă la "Albina", unde 
publică aproape în fiecare număr folclor .sau uneori poezii originrule, se manifestă 
ca o intrupare literară a suflului popular viguros şi înnoitor. Marienescu difuzc<1ză 

35 Vincenţiu Babeş între: 9 iulie 1870-11 noiembrie 1871; 7 mai 1872-1 ianuarie 
1876 şi interimar: 2-6 octombrie 1869; Iulian Grozescu î.nltre: 11 noiembrie 1871-7 
mai 1872; Ioan Ciocan între: 1 ianuarie 1876-31 decembrie 1876; 1. Siepeţianu in
terimar între: 27 august-22 octombrie 1870; vezi N. Hodoş şi Al. Sadi Ionescu, 
op. cit., p. 13. 

36 Florian Moldovan, "Albina" de acum 100 ani, în Presa noastră, nr. 9 din 
1966, p. 40. 

37 Albina, Pesta, an. VII, 1872, nr. 42, din 25 mai/6 iunie. 
38 Ilie Gropşianu, Vincenţiu Babeş, Timişoara 1938, p. 31. 
39 C. Diaconovici, Enciclopedia română, Sibiu, 1904, tom. III, p. 209. 
40 Ibidem. 
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in sferele culte valorile născute din popor, el serveşte şi educaţiei estetice a citi
torilor şi cuLturii româneşti in dezvoltare, dar şi consolidării credinţei. colective 
in puterea geniului creal:lr naţional. 

Intre colaboratorii apropiaţi ai redacţiei ,.Albinei" se numără Iulian Grozescu, 
poM din Banat, căruia. după opinia lui Nicolae Iorga, nu i-ar fi lipsit talentuln. 
El incepuse ca gazl'tar de foarte tînăr, la numai 23 de a!Ili, scriind de prin 1862 .la 
.. Concordia" ')i ,.Strigoiul"42, foaie satirică scoasă la Pesta de Emeric B. Stănescu. 
Grozescu dobindise pînă la apariţia "Albinei." o experienţă remarcabilă ş.i o bună 
reputaţie gazetărească prin materialele publicate in paginile ,.Umoristului", ale 
"Familiei". La .,Albina" publică poezii, comentarii politice, studii de cultură43• 

Contribuţia lui Iulian Grozescu, mai ales că o "Vt"eme a fost redactor al foii, trebuie 
să fi fost cu mult mai bogată decit ne-ar lăsa să credem numărul articolelor 
semnate. Inrudirea de idei ne determină a presupune că materialele, de obicei cu 
substrat politico-naţional, publicate in număr mare sub preudonimul "Cassiu" 
ar aparţine tot lui 11 • Dacă o soartă nefericită, mai nefericită decît a tuturor celor
lalţi colaboratori ai ziarului înfiinţat de Mocioneşti, nu I-ar fi îndepărtat de 
redacţie, activitatea şi talentul său ar fi chezăşuit multă vreme pentru prestigiul 
şi ri"1spindirca ziarului. 

M.ai tînăr decit Grozcscu, Gruia Murgu Liuba, fiu de ţăran din Banat, trebuie 
:-ocotit printrf' colaboratorii cei mai consecvenţi şi combativi ai "Albinei". Nu 
reuşi să scap<·, datorită tonului inflamant al articolelor sale politice, de pericolul 
permanent ce-i pindea pc publiciştii din Austro-Ungaria neangajaţi în tabăra guver
namentală. procPSul df' presă şi uneori ... condamnarea4;. 

Colaborări \'alor~ se mai remarcă din partea unor oameni de cultură ramâni 
angajaţi in acti\"ităţi diferite, in afara jurnalismului propriu-zis. Doctorul Vasici 
s<:'mnează articole de popularizare a ştiinţei46, Simion Mangiuca trimite redacţiei 

critici literare47, 1. Trăilă poezii. Scriu de asemenea in "Albina", deşi mai rnr, 
Mihai Eminescu4'a, V. A. Urechia4B şi Visarion Roman4o. 

De bună seamă nu sînt acestea toate colaborările care ar merita a fi remarcate. 
Numărul mare de articole nesemnate sau semna:te cu pseudonime, diverse şi greu 
de identificat deocamdată, împiedică stabilirea apartenenţei sigure a multor ma
teriale, unele deosebit de interesante, publicate în cei aproape 11 ani de apariţie 
a "Albinei". Est(' cazul articolelor semnate "C.R." spre exemplu, destul de multe 

41 N. Iorga, op. cit., p. 128. 
42 A. Cosma, op. cit .. p. 30. 
43 Albina, an. I. 186n, nr. 23 din 1/13 iunie; an. II., 1867, nr. 43, din 16/28 aprilie: 

an. VII, 1872, nr. 1. din 2/14 ianuarie; an. VII, 11872, nr. 31. din 13/25 aprilie. 
44 ldem, an. J, 1866, nr. 10, din 24 aprilie/6 mai; an. l, 1866, nr. 13, din 4/16 mai; 

an. II, 1867, nr. 42, din 13i25 aprilie. 
45 Idem, an. IX, 1874, nr. 26 din 5/17 aprilie. 
46 Idem, an. VIII, 1873, nr. 53, din 15/27 iulie. 
47 Idem, an. I, 1866, nr. 96, din 30 noiembrie/12 decembrie. 
47a Idem, an. V, 1870, nr. 3, din 7/19 ianuarie. 
48 Idem, an. II, 1867, nr. 13, din 1/13 februarie. 
40 Idem, nr. 12, din 29 ianuarie/10 februarie. 
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la număr, care abordează o problemă de importanţă primordială în viaţa români
lor din imperiu: progl'esul pe tărîm economicso. Autorul lor apelează l·a intelec
tualitate, invitînd-o a se preocupa mai îndeaproape de lărgirea în popor a cunoeytin
ţelor agricole în scopul asigurării sale economice. Ar fi de asemenea de interes 
ştiinţific - dacă s-ar putea identifica - sumedenia de articole cu tematică felurită, 
arareori semnate, scrise de Vincenţiu Babeş, care împînzesc paginile ziarului "Al
bina" pe toCl!tă durata existenţei sale. Numărul lor este prodigios, dacă dăm crezare 
informaţiilor din "Albina" (nr. 117 şi 118 din 31 dec. 1876/12 ian. 1877), unde este 
vorba de cea 5000 de articole originale scrise şi multe altele îndreptate de Babeş. 
Reducînd chiar cu jumătate cifra indicată, impresia despre dimensiunea reală a 
muncii depuse de Babeş la "Albina" unde în realitate poate fi considerat redactor, 
editor, colaborator, uneori poate şi corector, este covîrşitoare. 

Din 27 martie/8 apriJie 1866, pînă la sfîrşitul lui 1876, redacţi3, şi odată cu ea 
ziarul "Albina", parcurseră un drum presărat cu dificultăţi, atît de grave cîteoda:tă, 
încît însăşi apariţia in continuare a noii publicaţii româneşti ajungea discutabilă. 

"Albina" adoptă la debut un ton destul de potolit, nu numai pa urmare a faptului că 
in primele luni ale anului 1866 cauza românească nu ajunsese încă ~n impas ireme
diabil, ci şi pentru că logica cea mai simplă impunea, la inceput de activitate, o 
conduită suficient de circumspectă pentru a putea evita coliziunea prematură cu 
puterea politică. Căci, chiar dacă atacurile nu ar fi vizat în primul rînd şi din~ct 

administraţia centrală austriacă şi casa domnitoare, nu trebuie totuşi să uităm 

că pe calea ce o luaseră evenimentele, lovind cu vehemenţă necontrolată in pr·egă

tirile dualiste, putea fi întîlnită la un moment dat adversitatea iritată a eh'men
tulul dominant translaitan, care, oricum, rămînea partenerul de tranzacţie al nobi
limii maghiare. 

Din aceste motive debutul ziarului se menţine in r.ote medii, nu coboară insă 

niciodată sub tonul obişnuit al celorlaLte foi politico-naţionale româneşti mai im
portante: "Gazeta Transilvaniei", "Concordia", "Telegraful român". Redacţia salută 
in primul număr publicul şi-1 anunţă că "Albina" se va rîndui sub acelaşi stin.d<1rd 
ca surorile ei din Pesta, Braşov şi Sibiu, dar lupta ei va folosi poate, cîteodată, 

alte arme, va urma altă tactică. Avind inaintea ochilor numai " ... interesul naţio

nalităţii ... ", redacţia îşi face cunoscută intenţia de a acţiona "Suaviter in modo, 
fortiter in re". 

Cit despre conţinut, care va fi, in tot decursul apariţiei, de o structură consec
ventă, "Albina" se face cunoscută ca o publicaţie complexă, la nivelul epocii şi 

al posibilităţilor de care dispunea, cu caracter quasi-enciclopedic, marcat însă de 
preponderenţa pronunţată a materialelor politice. Condiţia politică precară a ro
mânilor din imperiul habsburgic, cu tot momentul de demaraj ardelean, efemer 
ca durată, al anilor 1863-64, ridica in faţa presei imperative de o natură deter
minată. De aceea, organele de presă româneşti, în afară de "Familia", avuseseră 
şi aveau încă, profil predominant politic, cu rosturi oombative. 

"Albina" a fost creată şi s-a manifestat pe plan politic, am mai spus-o inainte, 
ca tribuna de presă a activismului. Direcţia sa politică a fost, fireşte, aceea a 

· grupării înfiripate in jurul familiei Mocioni şi al aliatului lor politic Vincenţiu 

so Jdem, an. I, 1866, nr. 1, din 27 martie/8 aprilie. 
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Babeş. Ea trebllia să secondeze acţiunile fondatorilor săi, să slujească luptei lor 
parlamentare şi, e de presupus, să contribuie la lăţirea principiilor activiste, acolo 
unde nu puteau dăuna drepturilor român~ti. Este greu de stabilit in ce măsură 
Vincenţiu Babeş împărtăşea convingerea lui Ernile Picot, prieten activ al româ
nilor, că activismul ar fi trebuit extins şi in Bucovina:a, dar opiniile lor se anno
nizau cu totul in aprecierea justificării exclusive a modalităţii de luptă activi "te 
in Ungaria şi Banat52. Totul era să nu construieşti pe temelie şubredă; ori, în părţile 
amintite atit posibilităţile concrete cit şi predispoziţia masei de popor şi a con
ducătorilor ei indicau un singur drwn53. 

Deşi Andrei Mocioni, principalul său iniţiator, îşi pierde prin 1868 toată incre
derea in eficacitatea tacticii activiste, în succesul luptei naţionale chiar, "Albina" 
îşi continuă drwnul urmînd făgaşul activist croit de acuma de Vincenţiu Babeş 
in primul rînd. Fără a scăpa de gr~li. de eşecuri, ziarul aduse încă mulţi ani 
servicii clubului parlamentar român, nucleu al activismului românesc. Politica lui 
nu putea fi " ... personală ... "~. in orice caz nu mai mult decît aceea proprie 
altor ziare româneşti, mai vechi sau mai tirzii, căci "prozelitismul" său activist 
se mişcă între limite foarte stabile, iar conduita ziarului in faţa marilor probleme, 
de interes adinc naţional, dă la iveală o profundă înţelegere a imperativelor comune 
sorţii tuturor românilor din monarhie. Mocioneştii şi Babeş încearcă " ... pentru 
intiia oară ... " prin mijlocirea lui concentrarea forţelor româneşti de pretutin
deni5S, dar in fierberea imediat premergătoare înfăptuirii oficiale a dualismului, 
,,Albina" îşi însuşeşte şi propagă ideea situaţiei aparte a Transilvaniei in imperiu, 
in relaţia cu Ungaria in special, deci şi aceea a lipsei de justificare, de îndreptă
ţire, de care păcătuiau pretenţiile unioniste:;&. Or, o situaţie aparte naşte, prin 
condiţiile ei concrete specifice, posibilităţi aparte, concepţii deosebite, caracteristice, 
orientare şi acţiune politică proprie. Clarviziunea politică dovedită incă de mai 
inainte de grupul conducător al "Albinei", format din foşti protagonişti ai luptei 
pentru salvarea autonomiei Banatului, menţine conduita ziarului in armonie cu 
înţelegerea realistă a destinului politic al Transilvaniei, ameninţat de substratul 
suprematizator al orientării dualiste. "Albina" remarcă " ... reînflorirea arborelui 
putred al dreptului istoric ... ", dar şi soarta lui condamnată57, arătă că românii 
ardeleni nu voiau uniuneSB, că nici ceilalţi români din Austria nu o doreauso. 
Ziar activist prin excelenţă, "Albina" aprobă pasivismul ardelenilor, il găseşte 

potriviteo, mai mult, subliniază zădărnicia activismului in Transilvania şi identi-

51 Arhiva Babeş, pachetul II, doc. 81. 
s2 Ibidem. 
53 I. Lupaş, Cronicari şi istorici români din Transilvania, Craiova, 1941, p. 276. 
54 Gelu Neamţu, Infiintarea, programul şi colaboratorii ziarului "Federaţiune€1.", 

în AIIAC, XIV, 1971, p. 159. 
ss N. Iorga, op. cit., p. 129; vezi şi Albina, an. I, 1866, nr. 32, din 22 iunief4 iulie. 
sa Albina, an. 1, 1866, nr. 2, din 6/18 aprilie. 
57 Iăem, nr. 13, din 4/16 mai. 
ss Idem, nr. 15, din 8{20 mai. 
59 Idem, nr. 94, din 23 n.oiembrie/5 decembrie. 
110 Idem, an. IV, 1869, nr. 8, din 23 ianuarie/4 februarie. 
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t.a.rtea de interese a românilor din imperiu61. "Deci - cere "Albina" -, să ne 
încordăm puterile ca p~ivitatea să deVlină generală" (in Ardeal - n.a.). Alexandru 
Mocioni ridică "pasivitatea legală a românilor din Transilvania"62 la înălţimea 

de datorie, într-un articol devenit celebru, care purta tocmai acest titlu63• Era un 
studiu pătrunzător şi realist al specificului politica-naţional transilvănean din 
primii ani ai dualisrnrului, menit a aduce mai multă limpezime în disputele intime 
româneşti de principiu şi un inceput de clarificare în atitudinea reciprocă a 
conducătorilor activişti şi pasivişti, ajunşi în preajma înfiinţării celor două partide 
naţionale. In lumea ideilor politice româneşti, zămislite in primii ani ai dualismului 
de efortul unanim spre rezistenţă, cînd confuzia politică ameninţa, prin incom
prehensiunea intestină uneori exagerată, să scindeze şuvoiul forţelor comune, "Al
bina", ancorată puterni~ în realitatea românească, în efervescenţa zgomotoasă a 
luptei, contribuie la consolidarea frontului naţional, prin consfinţirea, paradoxal<\ 
în aparenţă, a două căi posibile, convergente ca scop. 

Destinată in primul rînd a suplini nevoi politica-naţionale stringente, "Albina·· 
îşi va menţine totuşi in decursul apariţiei, ca de altfel toate ziarele româneşti din 
Austria, structura cvasienciclopedică cu can' incepuse. Era consecinţa imposibill
tăţii de a ţine mai multe publicaţii, ceea ce făcea ca cele existente să incerce a 
implini cerinţe urgente, economice, culturale şi ştiinţifice al<> poporului român 
din imperiu. Insă toate aceste valenţe ale ziarului condus de Vincenţiu Babeş 

convergeau, aceasta se poate observa cu uşurinţă, spre un ţel unic - propăşirea 

naţională. "Albina" propovăduia ideea că nu poate exista popor liber fără cultură, 

că o cultură slab dezvoltată nu poarte apăra impotriva îngenunchierii, mai degrabă 
sau mai tirziu, pe naţiunea ce se face vinovrută de apatie şi indiferentism64 • Ca şi 

alte publicaţii româneşti, "Albina" tinde să stîrnească emulaţia cultural-ştiinţifică 

între români, să cultive gmstul, să aprindă scinteia creaţiei naţionale originale. 
Cunoştinţele ştiinţifice şi economice publicate cu asiduitate trebuiau să fertilizeze 
in popor preocupările de această natură, să contribuie la zidirea unui fundament 
economic solid al luptei naţionale. 

Drumul "Albinei" nu a putut fi neted, căci ,timpuriu! său mesaj antidualistG'>, 
opoziţia sa crescîndă, o făceau părtaşa unui tratament, cum se va întîmpla şi cu 
"Federaţiunea", ostil din ce în ce mai mult, pe măsură ce ridica ea însăşi tonUJJ.. 
Rezervele de la început ale redacţiei se împuţinează repede, cu cît înţelegerea 

austro-pestană înainta spre sorocul, nefericit pentru popoarele supuse din imperiu, 
de înartkulare oficială. "Combinaţiunea minunată" ce se învîrtea de stăpînii zilei 
se arăta pentru români ca " ... o sentinţă de moarte ... "oo. Este un veritabil 
semnal de alarmă, o a!irmare publică, fără echivoc a caracterului opreSiiv, ireduc
tibil al ordinei politice pe cale de instaurare. Pînza expresiilor precaute, ţesută 

in primele numere, cedează în tot mai multe locuri; glasul odartă molcom dobîn-

61 Idem, nr. 9, din 26 ianuarie/7 februarie. 
G2 Ibidem'. 
G3 Ibidem. 
M Albina, an. J, 1866, nr. 1, din 27 martie/8 aprilie; nr. 3, din 8/20 aprilie. 
os Idem, nr. 13, din 4/16 mai. 
ae Idem, nr. 22, din 29 mai/10 iunie, articolul: Regimul unguresc şi noi. 
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deşte accente aspre, cutezătoare. Popoarele monarhiei trebuiau avertizate că 

" ... acel minunat calcul a bună seamă va fi fost făcut - nu atit fără naţionalităţi, 
ci cu, şi pentru cîteva naţionalităţi - cwn se pare chiar contra celorlalte, ştiţi 

bunăoară ca faimcasa .. Wlio triwn nationwn« dinainte de 400 şi vreo 31 de ani în 
Transilvania"67. Limba română este exclusă din oficii, funcţionarii români nu sînt 
admişi in posturi. Partidul lui Appon.yi face concesii Austriei pentru ca aceasta 
să-i abandoneze naţionalităţile din Ungaria. "Românii cei tr~i împinşi, românii cei 
trecuţi cu vederea, cei asupriţi şi negrijiţi .... " nu se vor face uneltele noului 
regim, nu vor să-şi sape singuri groapa, vesteşte "Albina"68. 

Românii, sirbii şi .slovacii îşi vărsaseră sîngele cu ani in urmă tocmai in luptă 
impotriva unor legi ce le negau dreptul la existenţă naţională69, ei condamnă 

dualismul. Nu vor nici federalism " ... al grupelor istorice ... "70, căci altul in 
Austria se vădise imposibil, dar nici centralism. Ei vor egalitate intre toate 
popoarele din imperiu, participare proporţională la trudă şi beneficii. "Albina" 
se face ecoul speranţelor intregului corp naţional şi exprimă opoziţia lui hotărîtă 

in faţa pretenţiilor de înglobare a Transilvaniei in Ungaria. O spune să se ştie: 

,.Nu ne trebuie uniune decretată-n contra noastră, de noi fără noi"71, căci ea 
despoaie de drepturi, degradează şi injose;?te. Dualismul nu va fi durabil, căci 

in natura lui zace germenele ce-i va măcina forţele: revolta celor supuşi de eF2. 
Naţiunile ai căror fii sint trataţi " ... ca paria. . . îşi vor incorda toate puterile 
spre delăturarea apăsătorilor ... "73. "Albina" întreţine speranţa că va veni şi 

timpul dreptăţii, cheamă la luptă fermă, cu forţe cumpănite, ca intr-o bună zi să 

se poată striga "Românimea a inviat"74 • Dualismul discriminator, arată ziarul, 
înlocuieşte nedreptatea feudală cu una naţională, căci in locul stăpînilor de iobagi 
şi al iobagilor <'1 pune" ... naţiuni cu drepturi politica-naţionale şi naţionalităţi 

cu datorii de a servi spre glorificarea naţiunilor aristocratice"75 • "Albina" pare a 
fi fost prima publicaţie românească ce sublimă natura şi tendinţa dualismului, 
intr-o formulă concisă, aceea de "federaţie a duor elemente, duor factori din patria 
comună, pentru scopul de a predomni asupra celorlalte mai multe elemente, celor
lalţi mai mulţi factori ai patriei comune"76• Ea atinse no~orietatea la sfîrşitul 

deceniului şapte al secolului trecut, lansind manifestul de unire a naţionalităţilor 

pentru a face faţă peTicolului. 
Ziarul se menţine pe terenul opoziţionismului combativ77 completat din cind în 

cînd cu noi elemente. In 1870, urmărind evenimentele din Franţa, de acum repu-

67 Ibidem. 
68 Ibidem. 
o9 Idem, nr. 51, din 7/19 august. 
70 Idem, nr. 66, din 14/26 sepembrie. 
71 Idem, nr. 94, din 23 noiembrie/5 decembrie. 
72 Idem, an. II, 1867, nr. 3, din 6/18 ianuarie. 
73 Idem, nr. 8, din 18/30 ianuarie. 
74 Idem, nr. 42, din 13/25 aprilie, articolul: In săptămîna patimilor. 
75 Idem, an. III, 1868, nr. 17, din 11/23 februarie. 
1o Idem, nr. 27, din 6/18 martie. 
71 Vezi şi Bir6 Săndor, op. cit., p. 24. 
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blicană, publică fragmentE dintr-un manifest al ziaristuLui Felix Pyat, care chema 
pe ei.l'ropeni la ·luptă împotriva absolwtismului, pentru o Europă republkană78. Arti
colele din anii 70-71 degajă multă înţelegere pentru comunarzi, căci cei apăsaţi 

nu pot gîndi altfel decît semenii lor. Folosind prilejul oferit de răscoala din 
Croaţia, ziarul afirmă necesitatea ca popoarele să fie lăsate " ... să se fericească ele 
înseşi ... " pentru că tutela străină impusă mereu a făcut nc>mulţumirea unanimă 

şi debordantăÎ9. Reafirmind crezul activist al "Albinei", nwnărul 89 elin 31 ocLom
brie/12 noiembrie 1877 nu exclude totuşi, pentru popoarele capabile să o ducă la 
victorie, posibilitatea revoluţiei ca mijloc de in'lăturare a jugului asupritor. Ade
văratele speranţe ale redactorilor răzbat uneori de sub pojghiţa legnlismului cir
cumstant, dind la iveală ceva din sensul intim al slrădaniilor lor. Nu credem să 

lipsească înţelesurile adînci, valabile pentru toţi românii, din formularea sub care 
,,Albina" voia să cuprindă opinia proprie despre pasivis:m: "Pasiviştii zic puterii: 
nu-ţi recunoaştem dreptul, nu-ţi recunoaştem legile şi măsurile; ne supunem acelora 
numai de silă, pe cît timp puterea voastră fizică este supc>rioară; ori unde însă 

şi îndată ce a noastră putere fizică va fi mai mare, vom combate şi dărîma legile 
şi măsurile voas~re şi vom surpa stăpînirea voastră"80 • 

Atitudinea deschisă antidualistă a ziaTului condus de Babf'ş so conjuga cu u 
înţelegere, manifestată public, a destinului şi interEselor identice ale tuturor româ
nilor. Apelurile de solidarizare naţională se repetă, unele după altele. ,,Albina .. 
cheamă pe intelectuali să conlucreze in acţiunea măreaţă de pregătire a poporului: 
, .... pentru de a-şi apuca şi păstra el însuşi la timpul său soarta sa in mîinile 
proprii"81. România era investită cu sarcina propă:?irii românismului al cărui 

viitor ", ... zace în unitatea sa limbistică, topografică şi de aspiraţiuni"82• In 
anul 1869 "Albina" arboră formula: "Daca-românie morală, culturală, una şi indi
vizibilă"83, ca un deziderat pentru a cărui implinire trebuiau încordate forţele 

naţiunii. Daca-românia politică subinţeleasă, însă neîndoielnică, umplînd gîndurile 
militanţilor albinişti ca o nădejde a cărei intlrupare se cerea smulsă prin luptă. 

In primii 2-3 ani dP apariţie "Albina" Iu sprijinită materie.!, SC' pare cu destulă 
largheţe84, de familia Mocioni, de Andrei Mocioni mai ales, care dovedi o remar
cabilă solicitudine. Veniturile din abonamente nu ajungeau pentru acoperirea chel
tui·e1Uor de editare. La sfîrşitul anului 1868 însă, Andrei Mocioni face cunoscut lui 
Vincenţiu Babeş că nu se simte în stare a mai subvenţiona ziarul şi nici tipografia 
ce o proiectaseră pentru acesta. Momentul este dificil, căci neajunsurilor materiale 
se adăuga perspectiva unei adversităţi pronunţate a oficialităţii, deschisă prin intr;•r
zicerea debitului poştal pentru "Albina", pronunţaltă de ministc>rul de comunicaţii 
în prima jumătate a lui 1869, an în care Vincenţiu Babeş, destituit din postul de 
consilier la Curtea de apel pentru atitudinea sa politică, fu nevoit să mute ziarul 

78 Albina, an. V, 1870, nr. 84, din 27 septembrde/9 ocbombrie. 
79 Idem, an. VI, 1871, nr. 80, din 3/15 octombrie. 
so Idem, an. VII, 1872, nr. 32, din 16/28 aprilie. 
81 ldem, an. VIII, 1873, nr. 4, din 14/26 ianuarie. 
82 ldem, an. V, 1870, nr. 46, din 4i16 iunie. 
sa Diaconovici, op. cit., val. I, p. 84-85. 
84 Arhiva Babeş, pachetul VI, doc. 14 şi 27. 
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la Pesta unde se stabili şi el85. Existase intenţia a schimba cu această ocazie şi 

numele ziarului in "Lumina"se, dar primul număr scos la Pesta apare cu ti·tlul, 
programul şi preţul cunoscute de la Viena. O noutate in conduită ar fi năzuinţa 
redacţiei, înscrisă programatic, de a face ca ziarul să devină o expresie fidelă a 
clubului "deputaţilor naţionali"87• 

Materialiceşte, existenţa ziarului a putut ii totuşi asigurată. Ajutorul bogatei 
familii din Banat nu fu retras cu totul88 şi cu timpul se ajunse la un număr 
relativ constant de abonaţi, intre 800-1100 anual89 şi, deşi "prenumeraţiile" nu 
erau intotdeauna achitate la timp, din venitul realizat astfel se putu incropi un 
fond de siguranţă. 

Direcţia politică _a "Albinei" o duse in mod inevitabil la conflicte grave cu 
autorităţile statului austro-ungar. După 1870-71 incep procesele de presă, intentate 
redactorului responsabil sau colaboratorilor. Au fost rari anii fără 2-3 procese 
de presăCJO. Vincenţiu Babeş fu implicat in mai multe. Ultimul dintre ele, in care 
r~i a obţine, ca şi in celelalte de altfel, achitarea, se desfăşură la inceputul 
anului 1877. Acuza era gravă: "agitaţie, pentru turburarea cu puterea a păcii şi 

ordinei publice ... " căci autoritatea politică se văzuse vestejită fără cruţare in 
articolul incriminat. Argumentele procuraturii nu-i putură convinge pe juraţi, aşa 

cum se intimplase in l!l74, cind redactorul Gruia Liuba fusese condamnat, după 
ce se autodenunţase ca autor al unui fulminant articol adresat in 4 septembrie 
(st.v.) 1873 românilor din confiniul militar banatic, nemulţumiţi de vexaturile 
administraţiei de stat, la 15 luni de inchisoare şi 500 de !lorini amendăPl. Procesele 
de presă erau dăunătoare nu numai prin prigoana ale cărei victime se vedeau 
redactorii, dar şi prin cheltuielile mari de judecată implicate, care, cel mai adesea, 
erau suportate din bugetul ziarului. 

"Albina" duse astfel, vreme de 10 ani şi mai bine, viaţa nesigură a ziarelor 
naţionalităţilor din Austro-Ungaria, oricind in pericol de a fi suprimate. Duşmănia 
manifestă a autorităţilor şi a organelor de presă guvernamentale, infruntată de 
altfel şi de "Federaţiunea", condusă de adversarul ireductibil al dualismului 
Alexandru Roman, de "Gazeta Transilvaniei" şi de celelalte ziare româneşti, nu 
<'rau singurele şicane, căci aceste foi, deşi angajate toate într-o acţiune cu scop 
unic - propăşirea românilor supuşi - nu ştiură evita, din nefericire, altercaţiile 

intestine92 ce atingeau uneori tonuri grave, intr-o variată gamă de atacuri reci
proce. 

85 Teodor Botiş, op. cit., p. 96; in 14 iunie 1869, Sigismund Borlea protestă in 
parlament împotriva acestui act discreţionar, dar fără rezultat; vezi T. V. Păcăţian, 
Cartea de aur, vol. V, p. 185-186. 

as Albina, an. IV, 1869, nr. 55, din 22 iunie/4 iuilie. 
87 Idem, nr. 56, din 6/18 iulie; vezi şi Arhiva Babeş, pachetul VI, doc. nr. 66. 
88 Idem, an. XI, 1876, nr. 117 şi 118, din 31 decembrie/IZ ianuarie. 
89 Idem, nr. 107, din 21 noiembrie/3 decembrie. 
90 Idem, an. XI, 1876, nr. 117 şi 118, din 31 decembrie/12 ianuarie. 
91 Idem, an. X, 1874, nr. 26, din 5/J7 aprilie. 
02 Chestiunea cere a fi tratată aparte, pe larg, ea nu poate fi lămurită aici şi 

nici nu intră în atenţia noastră. 
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Din sorginte obscură de multe ori, greu de identificat, motivele conflictelor, 
cauzele lor, pot fi căutate in substratul material- goana după prenumeranţi, în cel 
confesional - că~i sensibilitatea rămăsese, chiar dacă duşmănia confesională işi 
trăise de mult veacul -, in nestatornicia influenţei politico-ideologice in masa de 
popor, flructuantă şi supusă unor modificări adesea, dar nu intotdeauna, obiective. 

"Albina" s-a infruntat mai mult cu .,Federaţiunea", căci "Concordia" ieşi degrabă 
din competiţie, "Gazeta" şi "Telegraful" erau departe şi cu pretenţii mai reduse 
la cimpul de influenţă din Banat şi Ungaria, iar "Familia" nu ridica ambiţii 

poliltice mari. N-ar servi de bună seamă adevărului ignorarea eventualităţii resenti
mentelor persouale dintre cei doi conducători, Ail.exandru Roman şi Vincenţiu Babeş, 
mai veche pare-se, izvorîtă din concepţia lor deosebită asupra căilor imediate de 
urmat, a tacticii de luptă a prezentului, a formulei imperativului major politica
naţional. Roman cerea federalizarea imperiului pe baze naţionale, cu nădejdea 

nemărtrurisită de a face in acest fel un pas insemnat către momentul disoluţiunii 
imperiului, dar gruparea de la ,,Albina" se funpotrivt:a sloganjll].ui federallsf-'3, de 
teama federalizării grupelor de provincii sau a provinciilor istorice, căci federalismul 
naţional, pe care-I admitea fără rezervă, nu-l credea realizabil in condiţiile de 
atunci. Babeş şi cercul său politic se regrupară după 1067 in jurul ideii de îndrep
tăţire egală a popoarelor94 din imperiu, care nu avu nici ea pînă la urmă mai 
multe şanse de realizare. 

Babeş şi colaboratorii săi simţiră de grabă că şubrezirea iminentă a frontului 
foilor române, spart de zizanie, reduce forţele Juptei colective. In 1871, "Albina"95 

întinse o punte de înţelegere spre "Federaţiunea", al cărei efort valoros impotriva 
adversarului comun îl aprecia, dar normalizarea rruaţiilor întîrzie. Babeş repetă 

apelul96, el invită pc cei de fa "Federaţiunea", subliniind destinul identic al celor 
două ziare şi grupări politice, la emulaţie în folosul poporului român. Nu se re
marcă vreo îmbunătăţire a raporturilor nici după acest demers. In "Albina", 
apelurile la solidaritate intre luptătorii naţionali devin in 1874 tot mai dese97. In 
1875 însă "Federaţiunea" îşi încetează apariţia fără ca dezacordul cu albiniştii să 

fi cunoscut o rezolvare, căci în bună măsură clisensiuni·le acestea izvorau din dis
putele politice interne ale mişcării românilor din Austro-Ungaria, care vor culmina 
ca intensitate in ultimul deceniu al secolului trecut. 

In anul 1866 "Albina" apare de trei ori pe săptămînă, dar in format mic. 
Pentru a o feri de " ... pericolele ce o ameninţă de SU6 ••• ", conducerea ei anunţă 
" ... un ton mai puţin ofensiv ... "98 Era rezultatul numeroaselor procese de presă. 
Totuşi, la sfîrşitul anului 1876 apariţia ziarului încetează, nu din motive materiale, 
ci, mai degrabă, dacă e să dăm crezare afirmaţiilor redacţiei, din cauza unor greu
tăţi <interne, "de edare", şi a riscurilor oe le intimpina cu un grup de oondtl<!ere 
îndrumat de Vincenţiu Babeş, suspectat de mai multă vreme de autorităţi pentru 
activitatea lui politică. Redacţia pronunţă cuvintul de adio în convingerea că ideile 

93 Albina, an. IV, 1869, nr. 76, din 14/26 septembrie. 
94 Idem, an. I, 1866, nr. 66, din 14/26 septembrie. 
95 Idem, an. V, 1871, nr. 73, din 9/21 septembrie. 
98 Idem, nr. 78, din 26 septembrie/8 octombrie. 
97 Idem, an. IX, 1874, nr. 1, din 2/14 ianuarie şi nr. 18, din 7/19 martie. 
98 Idem, an. X, 1875, nr. 80, elin 13/25 decembrie. 
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propagate d0 "Albina" ,, ... nu se poate să nu fi pătruns şi să nu fi incolţit şi 

prins rădăcini in piepturile române şi ele vor răsări l?i vor dezvolta ramuri puter
nice şi vor marca calea vieţii, calea din robia Vavilonului spre pămîntul făgă

duinţei, spre România şi împărăţia gintei lui Traian"99. Credem că la încetarea 
apariţiei "Albinei" a tras mult in cumpănă convingETea conducătorilor politici 
bănăţeni, dobîndită în decursul apariţiei foii lui Babeş, că un ziar editat in mijlocul 
masei căreia este destinat îşi va atinge obicctivele cu mult mai multă eficacitate. 
Ziaristica bănăţeană românească se mută aşadar de la Pesta la Timişoara, unde 
apăru în 1880, cu concursul substanţial al aceluiaşi Babeş100 , "Luminătorul" re
dactat de Pavel Rotariu. 

Ziarul "Albina", emanaţie a efervescenţei politice caracteristice frămin
tatului deceniu al şaptelea al secolului trecut, a scris prin activitatea sa 
o pagină de istorie politică şi culturală a românilor din Austro-Ungaria, 
interesantă mai ales prin atitudinea generală de rezistenţă manifestată 
in faţa opresiunii. El nu a apărut întîmplător, ci intr-un moment cînd 
acţiunea politică românească, ajunsă in preajma inevitabilului act dualist, 
se vede nevoită a-şi multiplica mijloacele combative. Se născu din nevoi 
şi fu sortită a lupta pentru înlăturarea loc. Apariţia "Albinei", organ ral 
activismului bănăţean, fusese cerută de o anume stare social-politică a 
românilor din părţile locului, şi a fost posibilă, căci nivelul de cultură 
al populaţiei, cel puţin al părţii mai instruite, era suficient de ridicat 
pentru a se putea găsi un număr de circa 1000 de abonaţi anual. Pe de 
altă parte, ea vădi existenţa unui număr îndestulător de bărbaţi politici 
şi de cultură, incit să se poată forma un colectiv redacţional valoros şi 
UIIl grup de colaboratori constanţi, care conlucrară pentru realizarea unui 
conţinut mereu prestigios al ziarului. Se remarcă dintre ei, în primul 
rind, Vincenţiu Babeş, care a condus de fapt ziarul şi care, prin activi
tatea sa la "Albina", deschide drumul ziaristicii politice din Banat, cale 
bătută in anii ce urmară de oameni formaţi sub mîna lui, în redacţia 
din Viena şi apoi din Pesta, ce continuară, prin "Luminătorul" şi mai 
apoi "Dreptatea" (1893), ambele iniţiate şi inspirate de Babeş, acţiunea 
începută la 1866. Prin ţinuta sa politică, prin rosturile· culturale, prin 
formarea unor viitori oameni de condei sau politici, prin mesajul de 
propăşire, prin însuşi exemplul său, căci a tăiat făgaş adinc pentru suc
cesori, "Albina" rămme in istoria românilor din primul deceniu al 
dualismului ca o realizare naţională rema~cabilă, definitorie pentru evo
luţia culturală şi politică ulterioară a mişcării de emancipare din Banat 
şi valea inferioară a Mureşului cu deosebire. 

G. CIPAIANU 

99 Idem, an. XI, 1876, nr. 117 şi 118, din 31 decembrie/12 ianuarie. 
100 Arhiva Babeş, proces-verbal privind înfiinţarea Luminătorului. 
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L'article presente l'un des joumaux les plus important.s qu'aient eu les Roumains 
de l'empire des Habsbourg au XIXe siecle. L'existence d'une dizaine d'annees du 
journal "Albina" est analysee sous ses multLples aspect.s: politique, culturel, economi
que. En s'appuyant sur une large information, surtout d'archive et de presse, les 
affirmations de l'auteur m(ment vers la conclusion que le journal a constitue une 
remarquable tribune de la lutte des Roumains pour l'emancipation. 
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